

山东船员劳动权益再添保障

新版船员集体协议规定,从船长到实习生23个职务基本薪酬增长5%,增加战区、疫区、海盗活动区域等相关内容

本报讯(记者郑莉 通讯员王文燕)新版《山东省船员集体协议》于6月底在2021年山东省船员集体协商会议上签订。根据国家相关法律法规,依照国际劳工组织、国际海事组织有关公约,山东省海员工会代表山东省船员、山东船员服务协会代表山东省船员用人单位,经过充分讨论和平等协商,就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、保险福利等事项达成共识,从船长到实习生23个职务基本薪酬普遍增长5%。据悉,这是我国

目前唯一的省级船员集体协议。首份《山东省船员集体协议》于2019年签订。在准备2021版山东省船员集体协议时,山东省海上劳动关系三方认为,迫切需要根据民法典以及涉及船员权益的新变化,航运市场和船员市场新发展,特别是全球疫情带来的影响等新情况,制定一份全面反映船员劳动管理和职业保护的综合性协议文本,以进一步规范船员用人单位和船员在劳动关系中的行为。

新签订的《山东省船员集体协议(2021)》主要项目由之前的63条增至65条,除涵盖船员劳动合同、工资、社会保险及福利、工作时间和休息休假、安全保障和医疗、伤亡赔偿、教育培训、争议处理等内容,还增加了战区、疫区、海盗活动区域等相关内容。如船员所服务的船舶驶往战区、可能严重威胁生命的传染疾病疫区或者海盗活动区域,船员用人单位应当建立健全防控管理制度,提供防护设备、防控措施和知识,并且每天向船员支

付不少于一倍基薪的特殊津贴。此外,协议修改了劳动合同和健康保护等条款。

山东省海员工会和山东船员服务协会每年都会根据航运市场的发展、国内法规的调整和有关公约的修订等情况,进行集体协商并重新签订协议。中国海员建设工会有关负责人表示,《山东省船员集体协议》的签订具有行业示范意义,对于维护广大船员合法权益,不断增强船员的获得感、幸福感、安全感,推动构建和谐劳动关系发挥了积极作用。

能歇脚,能充电,能看病,能读书

常德工会爱心驿站服务不断升级

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员赵婧宇)“要不是你们,我今天肯定得耽误送餐。”日前,外卖员肖玲在送餐途中遭遇电动车没电的窘境,在他手足无措时,附近爱心驿站的义工尹大姐闻讯赶来,不但帮肖玲的电动车充上电,还及时联系志愿者帮忙送了餐。

尹大姐是湖南省常德市武陵区府坪街道东湖巷社区爱心驿站的义工。据悉,针对城市发展中的民生痛点,常德市总工会本着好管理、易复制、可持续的工作原则,动员全市各级工会与相关部门密切协作,充分利用现有场地、资源,在县乡街道、工业园区建设专门针对户外工作者的爱心驿站,从“小切口”入手解决职工“大问题”。

此外,一些爱心驿站还因地制宜,推出一系列多样化服务。在东湖巷社区爱心驿站,除了推出免费租借雨伞、免费维修自行车电动车等“特色业务”,驿站义工还积极帮助周边群众解决急难事;临澧经开区的“职工健康小屋”为职工提供免费体检等公共卫生

服务,惠及120多家企业的1.3万余名工会会员。

量血压、测血糖,普及健康知识……近日,东湖巷社区爱心驿站组织的免费义诊活动,受到户外工作者的点赞。职工惊喜表示:“没想到在这里还能碰到医生义诊。”

作为志愿服务的新平台,爱心驿站吸引了一大批爱心人士。今年以来,常德市总工会将党史学习教育融入爱心驿站建设,引导志愿者兼职党史教育宣讲员,为职工群众办实事。志愿者们与户外工作者面对面交流,了解他们的所急所难、所愁所盼,并通过志愿服务的形式,把工会温暖送到每一位劳动者的心里。



爱心公益暑托班
助力快乐暑假

7月5日,在南京市江路小学,孩子们在爱心公益暑托班上课。

为缓解未成年人暑期“看护难”问题,南京市玄武区爱心公益暑托班于当日开班,为儿童提供公益性暑期看护服务,开展作业辅导、文体锻炼、读书赏析、益智游戏等活动,帮助孩子们度过快乐假期。

新华社记者 季春鹏 摄

“有事好商量,众人的事情由众人商量”

我国的根本政治制度,要坚持好、巩固好、发展好,畅通民意反映渠道,丰富民主形式。”

总书记的话让刘正东很受鼓舞。

“人民民主是一种全过程的民主,所有的

重大立法决策都是依照程序、经过民主酝酿,

通过科学决策、民主决策产生的。”习近平总

书记强调。

倾听基层群众的意见建议,对于推动民主立法意义重大。

近年来,全国人大常委会法工委在全国建立了多个基层立法联系点,把法律草案直

接发到群众手中“问计于民”,许多群众意见

被吸收到最终的法律文本中。

全国人大常委会10次审议,10次向社会公开征求意见,3次组织全国人大代表研读讨

论,全国人代会期间又根据各方面意见作

了100余处修改……民法典的编纂过程,正是开

门立法、民主立法的鲜活缩影。

为了编纂好这部充分反映人民意愿的新

时代民法典,2016年6月、2018年8月、2019年

12月,习近平总书记三次主持中央政治局常

委会会议,听取并原则同意全国人大常委会

党组就民法典编纂工作所作的请示汇报,对

民法典编纂工作作出重要指示,为民法典编

纂工作提供了重要指导和基本遵循。

人大工作最重要的是做到“人民利益高

于一切”。习近平总书记强调,要坚持人大工

作为人民的执政理念,深刻领会“人民”二字

的精义,始终做人民的忠实代言人。

大选民对我的信任。”

2017年全国两会期间,徐强把这个经历自豪地讲给习近平总书记听,总书记的话再次让这个朴实的工人心潮澎湃:有基层一线的同志当人大代表,是我国人民代表大会制度的政治优势!

“坚持国家一切权力属于人民的宪法理

念,最广泛地动员和组织人民依照宪法和法

律规定,通过各级人民代表大会行使国家权

力,通过各种途径和形式管理国家和社会事

务、管理经济和文化事业……”在首都各界纪

念现行宪法公布施行30周年大会上,习近平

总书记郑重宣示。

人大工作最重要的是做到“人民利益高

于一切”。习近平总书记强调,要坚持人大工

作为人民的执政理念,深刻领会“人民”二字

的精义,始终做人民的忠实代言人。

激发人民创造活力——“找到全社会

意愿和要求的最大公约数,是人民民主

的真谛”

2020年5月21日上午,北京前门草厂四条44号院内,一阵铃声过后,“小院议事厅”又一次开张,社区居委会委员、街巷长、小巷管家、居民组长、居民代表共同商议垃圾分类的事

情。今年农历春节来临之际,习近平总书

记走进“小院议事厅”。来自街道、社区、居

民等方面代表,正在这里召开胡同院落提升改

造恳谈会。

“从什么时候开始改造?”

“有历史文化价值的房子多不多?”

“总书记加入大家的讨论。”

“‘居民的事居民议,居民的事居民定’,

有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识,提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”习近平总书记说。

民事民议、民事民决、民事民办。

如今的北京,一张共建网正越织越密:东城区有1030名街巷长,2064名小巷管家,西城区有1392名街巷长,2896名小巷管家。

“有事好商量、众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。”习近平总书记说。

商以求同、协以成事。“有事好商量”是中国传统文化的积淀,更是协商民主最生动的表现形式。

1988年12月,在习近平同志担任宁德地委书记期间,宁德成立了第一个民主党派组织——民盟的地区委员会。他建立了地委领导班子与民主党派组织挂钩、对民主党派知识分子定期走访制度,每半年或一个季度到自己挂钩的民主党派听取意见,和一些民主党派负责人、知识分子、老同志谈心。

以天下之目视,则无不见也;以天下之耳

听,则无不闻也。

2017年1月22日,习近平总书记在同党外人士共迎新春时强调,“虚心公听,言无逆逊,唯是之从。”这是执政党应有的襟怀。“凡议国事,惟论是非,不徇好恶。”这是参政党应有的担当。”

政党协商、政府协商、政协协商、人民团

体协商……社会主义协商民主广泛、多层次、制

度化发展,协商议政格局更加完善。

大鹏之动,非一羽之轻;骐骥之速,非一足之

之力。

“中国要飞得高、跑得快,就要汇集和激

发14亿人民的磅礴力量。”

习近平总书记的殷殷期许,为坚持和发

展人民民主注入澎湃动力。

(新华社北京7月5日电)

蹲点日记

工会服务要精准对路才能吸引职工,
这是这堂培训课给我的启示——

和工友一起上夜校

□段新

6月1日 星期二 晴

今天是来江苏苏州高新区蹲点的第二天,我前往木桥公寓集宿区联合工会开展调研。调研期间,我了解到木桥公寓集宿区联合工会开设了新市民夜课堂,免费为在木桥公寓居住的几千名外来务工人员提供书法、绘画、插花、茶艺、苏绣等培训。我决定去体验一下,同时借此机会跟这些务工人员多一些接触,听听他们的心声,尤其是对工会工作的意见和建议。

晚上6点30分,我到达木桥公寓。课程还没有开始,十几名外来务工人员正在看书。一名务工人员告诉我,这里是许多务工人员下班以后必来的“打卡地”。

晚上7点30分,课程在大家的欢声笑语中开始了。今天是水彩画课,有20余人参加,课程持续1小时。老师教得很认真,大家学习的积极性高涨,课堂气氛很好。在老师的指导下,学员们完成了自己的绘画,并互相展示了作品,最后大家一起合影留念。

课后,我和一些学员进行了交流。交谈中我了解到,学员大多是20岁左右的年轻人,从外地来苏州务工。面对陌生的环境,他们有一个迫切的愿望,就是想快速融入苏州这座城市。

“工会开设的新市民夜课堂为我们快速融入这座城市提供了平台,在这里,我不仅提升了技能水平,而且结交了许多志同道合的朋友,业余生活丰富了不少。”一名学员告诉我,很多工友下班后往往一头钻进宿舍,沉浸在电子游戏中,他希望工会能多提供类似的平台,让工友们有机会学习充电,发展自己的兴趣爱好,同时让外来务工人员感受到家的温暖。

新市民夜课堂不仅为外来务工人员带来了技能上的提升,还改变了一些务工人员的职业发展轨迹。课堂负责人杨晓璐告诉我,在夜课堂学习氛围的带动下,部分外来务工人员学习积极性被激发,有的学员甚至考上了研究生、公务员,更好地实现了自身的发展。

我所在的产业工会非公有制企业多、中小企业多、农民工多,如何更好地服务新生代农民工,一直是我思考的问题。此次蹲点活动中,苏州基层工会将培训送到外来务工人员的家门口,为他们搭建成长成才的平台,这让我感触很深,也很有收获。此次活动也让我意识到,工会工作者要多蹲下身子倾听职工心声,只有真正了解他们的所想所需所盼,并立足于此提供精准服务,才能真正把工作做到他们的心坎上。

(作者单位:中国财贸轻纺烟草工会)

(上接第1版)中方愿同欧方一道,确保昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方会议均取得积极成果,并共同引导世界贸易组织改革朝正确方向发展,相互支持办好北京冬奥会和巴黎夏季奥运会。

第四,坚持构建总体稳定、均衡发展的大国关系。中国最希望的是发展好自己,而不是取代别人。中方提出共建“一带一路”倡议是要创造更多共同发展的机遇。中方愿同各方加强对话合作,同时坚决捍卫自身主权、安全、发展利益。希望欧方在国际事务中发挥更多积极作用,真正体现战略自主,共同维护好世界和平稳定和发展繁荣。

三国领导人就非洲议题交换意见。习近平指出,非洲是发展中国家最集中、抗击新冠肺炎疫情和实现经济复苏任务最艰巨的地区,更是发展潜力最大的大陆。中方已经并在向40多个非洲国家及非盟委员会提供疫苗,积极支持非洲提升疫苗本地化生产能力。中方已同19个非洲国家签署缓债协议或达成缓债共识,并建设性参与“非洲绿色长城”等可持续发展计划。希望欧方加大对非洲的支持和帮助,向有急需的非洲国家提供更多疫苗,帮助非洲应对好债务压力,早日实现非洲经济复苏和绿色低碳发展。欢迎法国、德国加入中非共同发起的“支持非洲发展伙伴倡议”,开展三方、四方或多边合作。

马克龙表示,过去几十年来,中国发展取得巨大成就,法方致力于以务实的态度继续推进对华合作、支持达成欧中投资协定,加强人文交流,欢迎中国企业在投资法国。法方愿就世贸组织改革、应对气候变化和保护生物多样性等问题继续同中方保持沟通,支持昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和马赛第七届世界自然保护大会都取得成功。法方赞赏中方为发展中国家公平获得疫苗发挥的重要作用,愿同中方加强合作。法方高度评价中方为落实二十国集团有关减缓债务倡议所作努力,愿同中方继续就帮助非洲融资、教育等问题加强协调。

默克尔表示,祝贺中方克服疫情影响,实现经济恢复发展。德法中领导人保持交流非常重要。德方愿同中方就促进疫苗公平生产分配、恢复人员和贸易往来加强协调合作。欧中关系非常重要,双方共识很多,可以合作的领域很多,应该相互尊重,通过加强对话减少分歧。德方支持尽快召开第二十三次欧盟—中国领导人会晤,希望欧中投资协定尽快得到批准。德方希望同中方加强国际事务合作,愿同中方继续就气候变化、生物多样性、非洲应对疫情等问题保持沟通,愿积极研究加入中非提出的“支持非洲发展伙伴倡议”。

三国领导人就伊朗核、阿富汗、缅甸等问题交换意见。杨洁篪、王毅、何立峰等参加峰会。



职工“赛”劳保技能

6月28日,江苏省扬州市总工会举办“国泰杯”安全生产和劳动保护技能大赛。13支代表队的近百名选手围绕“三违”行为辨识、设备隐患排查、劳保用品穿戴、突发事件应急处置等四项技能展开比拼。

本报通讯员 张丙涛 摄

体现人民意志——“人民民主是一种全过程的民主”

君悦律师事务所首席合伙人律师刘正东,还清楚记得一年多前的那一天。

2019年11月2日,习近平总书记在上海考察时,来到长宁区虹桥街道古北市民中心。

“我们当时正在开一场法律草案意见建议的征询会,大家进行着热烈的讨论。”刘正东说。

“你们这里是全国人大常委会建立的基层立法联系点,你们立足社区实际,认真扎实开展工作,做了很多接地气、聚民智的有益探索。”习近平总书记说,“人民代表大会制度是